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Calisma Defteri

ON SOz

Sevgili Ogrenciler,

Bu calisma defterinde 6gretim siirecleri icerisinde kazandiginiz bilgi ve becerileri kullanmaniza ola-
nak taniyacak cesitli diizeylerde ve yapilarda etkinlikler bulunmaktadir. Bu etkinliklerle hem okulda
islemis oldugunuz konulari tekrar etme hem de akademik gelisiminizi izleme imkani bulacaksiniz. Bu
amacla hazirlanan calisma defterinde yer alan etkinlikler, bilissel alan basamaklarini icerecek sekilde

yapilandinlmistir.

Cahsma defterinde bosluk doldurma, eslestirme, coktan secmeli, acik uclu, kisa cevapl madde tipi
etkinliklerinin yani sira bil-bul-¢6z, kelime avi ve sudoku gibi iceriklerle keyifli vakit gecirmenizi sag-
layan etkinlikler de yer almaktadir. Ayrica "Hatirliyor muyum?” béliimiiyle akademik acidan 6z de-
gerlendirmenizi yapabilecek ve eksik oldugunuz konulari karekodlar aracihgiyla tekrar etme firsati

bulacaksiniz.

Alaninda yetkin uzmanlarca titizlikle hazirlanmis olan bu calisma defteri ile akademik gelisiminize
katki sunmayi amaclamaktayiz. Bu ¢alismanin egitim hayatinizda olumlu yansimalarini gérmek di-

legiyle...
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8 Hatirliyor muyum?

Asagidaki bilgileri hatirlayip hatirlamadiginizi ilgili béliime isaretleyiniz. Puan durumunuza goére

b6liim sonundaki karekodlari okutarak konu eksiklerinizi tamamlayiniz.

Hatirhyorum
- 2P ll
Yer ¢ekimi ivmesinin g oldugu hava direncinin ihmal edildigi ortamda, ilk hizsiz =
Kismen Hatirliyorum
olarak belli bir h yiiksekliginden bosluga birakilan cisimlerin yaptigi harekete, ser- II

1Puan
best diisme hareketi denir. Hatirlamiyorum

0 Puan :]

_____i_.__ff‘__ T =0
i T Hatirliyorum
Havasiz ortamda serbest birakilan cisme etki eden net | Gem3 2 Puan
kuvvet cismin agirhgina esittir. Cisim diisey dogrultu Kismen Hatirliyorum
- ni II

ve -y yoniindeki g ivmesiyle ilk hizsiz diizgiin hizlanan i 1Puan

. Hatirlamiyorum
dogrusal hareket yapar. a
9 yap ' 0 Puan 3

*
@

ik hizsiz diizgiin hizlanan ve serbest diisme hareketleri icin hareket denklemleri tablodaki gibidir. Hatirliyorum II

ik hizsiz diizgun hizlanan dogrusal hareket Serbest disme hareketi denklemleri 2 Puan

denklemleri Kismen Hatirliyorum
T v=g-t 1Puan
V2=2.a-Ax vZ=2-g-h
g Hatirlamiyorum
Ax=2a-f h=tg-t
= =59 0 Puan

T Fa Hatirhyorum
Sirtiinmelerin oldugu atmosfer ya da sivi gibi akiskan . 2Puan ]

ortamlarda harekete zit yénde bir siirtiinme kuvveti or- / \ Kismen Hatirliyorum :]I

taya cikar. Bu kuvvete ortamin direnc kuvveti denir ve 1Puan

F. ile gosterilir. } Hatirlamiyorum
i 0 Puan
Hatirhyorum :]
2 Puan

Havanin diren¢ kuvvetinin biyikligii ortamin cinsine, cismin hizina ve sekline [ Kismen Hatirliyorum 3'

1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan
Hatirliyorum I
2 Puan

Cismin agirhg I_fd kuvvetinden biiyiik oldugu siirece cisim, diiserken siirekli azalan | Kismen Hatirliyorum jl

1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

baghdir.

(=]
“

bir ivmeyle hizlanmaya devam eder. Hiz arttikca direng kuvvetinin degeri artar.
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‘3 Hatirliyor muyum?

Ortamin direng kuvvetinin biyikligii cismin agirlidina esit oldugu andaki hizina
limit hiz denir ve v, _ile gésterilir. Limit hiza ulasan cismin iizerindeki net kuvvet
sifir olacagindan cisim Newton'in |. Hareket Kanunu geregi V“m hizi ile diizgiin
dogrusal hareket yapar.

Asagidan yukari diisey atis hareketi, cismin diisey dogrultuda yukari ¢ikarken
agirhgiyla zit yonde diizgiin yavaslayan dogrusal hareket, asagi diiserken agirlig
ile ayni yonde serbest diisme hareketinden olusmaktadir.

(==
“

Hava siirtiinmesinin ihmal edildigi ortamda yukari yon-
de atilan cisim ayni yiikseklikten gecerken ayni siirate

00

sahiptir.

Havasiz ortamda ayni yiikseklikten serbest birakilan tily
ve cekicin esit zaman araliklarindaki konumlari sekildeki
gibi olur. Cekim ivmesi ile hizlanip ayni anda yere diiser-

ler. | \

Hava direnci ihmal edildigi ortamda hem diisey hem de yatay dogrultuda olmak
lizere iki boyutta gerceklesen harekete iki boyutta hareket denir.

Yatay atig hareketine ait grafikler, yatayda sabit hizli harekete ve diiseyde serbest
diisme hareketine ait grafiklerle ayni 6zellikleri tasir.

Hatirhyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirhyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirhyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

[
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Egik atis hareketi, yatay diizlemle aci yapacak sekilde atilan cismin hareketidir. Fut- Hatiryorum
bol, basketbol ve tenis toplarinin hareketleri cogunlukla egik atis seklindedir. Uzun 2 Puan -
atlama yapan sporcunun atladiktan sonra yere diisene kadar yaptigi hareket de  (Kismen Hatirliyorum ™~}
13 egik atiga drnek verilebilir. P e 1Puan
: Hatirlamiyorum [~ )
0 Puan
—/
Hatirliyorum
2P -
Yatay diizlemle aci yapacak sekilde atilan , cekim kuvveti etkisindeki cisim, diisey = —
. . L. Lo . Kismen Hatirliyorum
14 yukari yonde cikarken diisey hizi diizgiin azalir ve bir siire sonra sifir olur. Cisim 1Puan
——
daha fazla yiikselemez, cikabilecegi maksimum yiikseklige ulagmis olur. Hatirlamiyorum ()
0 Puan
—/
Hatirhyorum
2P
Egik atis hareketi yapan bir cismin ¢ikabilecedi maksimum yiikseklikte sadece ya- = —
. . . . . Kismen Hatirliyorum
tay hizi kalir ve cisim cekim kuvveti etkisi ile yatay atis hareketi yaparak asagiya 1Puan
. —
Iner. Hatirlamiyorum [~
0 Puan
—

DEGERLENDIRME OLCEGI

TOPLAM PUANINIZ

- S
00-18 19-23 24-30
ONUYU TEKRAR ETMELISINI CALISMALISINIZ COKiYi
EHE 2
[= [m] 3
1-10. 11-12. 13-15.
maddelerin maddenin maddelerin
konu ozeti konu ozeti konu ozeti
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Bir cisme ait verilen hareket tiirlerinde asagi dogru yén (-) secilerek, verilen modelleme ve gra-
fikleri diger sayfadaki tablodan secerek eslestiriniz. Eslestirme sonucunda bulunan uygun sayi ve

harfleri kutulara yaziniz. Grafikleri birden fazla hareket icin kullanabilirsiniz.

Konum-Zaman Hiz-Zaman lvme-Zaman

Modelleme

Serbest diisme

Asagiya dogru
disey atis

Yukaridogru
disey atis
>
=
=
Yatay atis
>
[«B)
)
a
>
(g°]
o
>
Egik atis
>~
<0}
S
[an]
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Modellemeler Grafikler
4 N [ I
1) A) B)
m
9.
i Vo
h
:h yer
2)
- 0 2
» ! W
\—;0 / bm_@si \\
%yer
3) /- s S
E)
D
hmax )
Vo
m
yer \
a) A | 0
Vo F
mQ—)
N
hi
\:/ w yer
H)
5) R
m Vo=0
Z\____Q___q_
hi
+ yer
v
\_ RN )
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.aa BOSluk Doldurma

Asagida karisik olarak verilen kavramlari ciimlelerdeki uygun olan bosluklara yaziniz.

10.

n

12.

13.

artar en biyik kesit yatay atis At ismin kiitlesi
alani (A) hareketi cismin kutlesi
ekim egik atis hareketi asagidan yukan akiskanin cinsine limit h
¢ g ? atis hareketi ? Imit hiza
serbest disey yatay cismin agirhgi geometrik sekline
cismin sekline cekim ivmesi
Hava direncinin olmadigi ortamda, h yiiksekliginden serbest birakilan cisme etki eden tek kuvvet, ........................... dir.
Hava direnci ihmal edilen ortamda diisen cisimlerin ivmesi her zaman ... dir ve
............................ ne bagh degildir.

Hava direncinin ihmal edildigi ortamda bir tas ile bir kagit bardak ayni yiikseklikten ayni anda .........................
birakilirsa esit cekim ivmesi ile hizlanip ayni anda yere diiser.

Direnc kuvveti de siirtiinme kuvveti gibi cismin hareketine........................... yonlii olusur ve cismin hareketini zorlastirir.

Ortamin tanecik yogunlugu arttikca cisimlere etkiyen direng KUVVEL ...t

Direng KUVVeti, CISMIN .........ccueereeecrerecsesecs e sssssssssssansanes bagh olarak degisir.

Hava direnci, icinde hareket eden cismin hareket dogrultusuna dik olan ...........c.cccoeueereereeeereerrernnnee. ile dogru orantilidr.
Ortamin direng katsayist (K) ........c.coeeoeeuveererreererseessessessnnnne VE ceececsesressese s s s sss s snenneanes bagl olan bir katsayidir.
Hava ortamindaki bir cisim yeterince, yiiksekten ilk hizsiz birakilirsa .............ccooeuece..e. ulasincaya kadar siirekli hizlanir.
Belli bir y'LikseinktenVo ilk hiziile yatay dogrultuda atilan bir cismin yaptigi harekete ..........coeeeeveveveveserceeennee denir.
Diisey dogrultudaV0 ilk hizi ile agsagidan yukariya atilan bir cismin yaptigi harekete ..o, denir.

Hava direncinin ihmal edildigi ortamda egik olarak atilan cisim, atildigi andan itibaren yalnizca ..........ccoveoreereeenenecee
kuvveti etkisinde kalir.

Hava direncinin ihmal edildigi ortamda yatayla a acisi yapacak sekilde asagi yonde egik olarak atilan cisim, hem
.............................................................................. hemMde .. AOGFUlt U e e
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o— Coktan Se¢meli

Asagida yer alan ¢oktan se¢meli sorulari cevaplayiniz.

1. Siirtiinmesi 6nemsiz ortamda belli bir yiikseklikten

yatay atilan cismin havada kalma siiresi
. ilk hizinin biyiikliigii

Il. yercekimiivmesi

lll. atildigi noktanin yerden yiiksekligi

IV. cismin kiitlesi

niceliklerden hangilerine bagh degildir?

A) Yalniz | B) Yalnmiz IV

D)lvelVv

O llvelll
E) I NI ve IV

2. Hava ortaminda yeterince yiiksekten serbest
birakilan bir cisim bir siire sonra limit hiza ulasiyor.

Limit hiza ulastigi andan, yere carpma anina kadar
gecen siirede;

I. Cisme etki eden hava direnci degismez.
[I. Cismin hareket ivmesi azalir.
lll. Cisim yere limit hiziyla carpar.

yargilarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell Qlvell

D) llvelll E) 1, Tvelll

3. Siirtiinmesiihmal edilen bir ortamda yerden diisey
yukari yonde atilan cismin yere diisiinceye kadar;

. fvme
Il. Hiz
Ill. Konum

niceliklerinden hangileri degismez?
A) Yalniz | B) Yalniz llI
D)l velll

Qlvell
E)I,Ivelll

5.

A)
B)
0
D)
E)

Yerden \71 hiziyla diisey yukari firlatilan bir cisim yere
vV, hiziyla carpiyor.

Atis hizimin biiyiikliigii V., yere carpma hizinin
biiyiikligii V,’ den biiyiik olduguna gore

I. inis siiresi, cikis siiresinden biiyiiktiir.

IIl. Ortam siirtiinmelidir.

lll. Cismin hareketi siiresince ivme sabittir.
yargilarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1l B)lvell C)lvelll
D)l velll E)I, Tvelll

Hava siirtiinmesinin ihmal edildigi ortamda cocuk
esnek bir diizlem olan trambolinin iizerinde sekildeki
gibi ziplamaktadir.

Buna gére cocuk trambolinden ayrildiktan sonra
yukan dodru ciktign siire boyunca hizi, ivmesi
ve bu cocuga etki eden net kuvvet biiyiikliikleri
hakkinda ne sdylenebilir?

Hiz ivme Etki eden net kuvvet
Azalir Degismez Degismez
Azalir Azalir Artar

Azalir Degismez Artar

Azalir Azalir Degismez
Degismez Degismez Degismez
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Coktan Secmeli

Sirtiinmelerin nemsenmedigi bir ortamda A diize-
yinden serbest birakilan cisim AB ve BC noktalari ara-
sini esit siirelerde ahyor.

(o8 >
—_———————e———————

}n

Buna gére

I. Yol boyunca ivmenin biiyiikligi sabittir.

IIl. Cnoktasindaki hizi B noktasindaki hizinin iki katidir.
lll. AB arasi mesafe BC arasi mesafenin iki katidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalmz 1l
D) I ve lll

Qlvell
E)I, ITvelll

Siirtiinmelerin ihmal edildigi ortamda X cismi diisey
yukari V hiziyla, Y cismi diisey asagi -V hiziyla ayni
anda sekildeki gibi atihyor. X cisminin ¢ikabilecegi
maksimum yiikseklik h, Y cisminin diisey asagi atil-
digr yiikseklik h,’ dir.

T

/\
I lv

\

\
1
| |
hy!  hy
1 2,
| i
| 1
! 1
v | I
| 1
Iv' !

Cisimler yere ayni anda carpiyorsa;

. Y'ninyere carpma siiresi X'in inis siiresinin iki katidr.

Il Y'nin yere carpma hiziX'in yere carpma hizininiiki katidir.
. h, yiiksekligi, h, yiiksekliginin iki katidur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Ilvelll

CQlvell
E)I, ITvelll

9.

Siirtinmelerin ihmal edildigi ortamda V, ve V, hizla-
riyla atilan X ve Y cisimleri sekildeki yoriingeleri izli-
yorlar.

Xe ¥
i hmax \\\\
\ NV
SO - N Yy
K L M
Buna gére

I. X'in ugus siiresi Y'nin ¢ikis siiresine esittir.
Il. V, hizinin biiyiikligii V, hizinin yatay bilesenin
biyiikligiine esittir.
lll. Cisimlerin yere carpma hizlari esittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell
D) I ve lll E)I, 11velll

Qlvell

Sirtiinmelerin ihmal edildigi ortamda yerden h ka-
dar yiikseklikteki duvarin iizerinden top yatayda v
biiyiikligiindeki hizla firlatihyor.

s A

\
.9 >

| | A

Buna gore yere diisiinceye kadar gecen siirede to-
pun

l. yatay hizi
Il. diisey siirati
lIl. ivmesi
niceliklerinden hangisi dedismez?
A) Yalniz | B) Yalmiz Il Qlvell
D) Ivelll E)I, ITvelll
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® Acik Uclu Sorular

1. Sirtiinmelerin ihmal edildigi ortamda bir cisim K noktasindan sekildeki gibi serbest birakildiginda L noktasindan
V hiziyla gecerek M noktasina 3V hiziyla carpiyor.

KL arasi uzaklik h,, LM arasi uzaklik h, ise h_l orani kactir?
2

a )

NG /

2. Siirtinmelerin ihmal edildigi bir asansor durgun halden 5 m/s? lik ivme ile asagi dogru hizlanmaya basladigi anda
asansoriin icinde 2.5 m yiikseklikte bulunan cismin bagh oldugu ip kopuyor ve m kiitleli cisim asagiya dogru diisiiyor.

Buna gore ip koptuktan sonra cisim kag saniyede asansdr tabanina carpar? (g = 10 m/s?)

ORTAGGRETIM -
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® Acik Uclu Sorular

3. Sirtiinmelerin ihmal edildigi ortamda bir cisim 20 m/s hizla yatay olarak yerden yiiksekligi h olan K noktasindan
sekildeki gibi atildiginda L noktasina diisiiyor.

Vg =20 m/s

] 37°

L yer

Buna gore cismin atildigi K noktasinin yerden yiiksekligi (h) kag m'dir?
(g =10 m/s?; sin 37° = 0,6; cos 37° = 0,8)

a )

G /

4. Kesit alanlan sekildeki gibi olan X ve Y cisimleri ayni siirtiinmeli ortamda serbest birakiliyor.

A 2A
2A A
Cisimlerin ulastiklar limit hizlarin biiyiikliikleri orani # = 4 ise kiitleleri oran %‘ kactir?
Y Y
4 )
\_ )
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® Acik Uclu Sorular

5. Siirtinmelerin ihmal edildigi ortamda A cismi yatay V hiziyla atildigi anda baska bir B cismi O noktasindan serbest
birakiliyor. A cismi bir siire sonra X noktasindan geciyor.

Buna gore cisimler nerede karsilasir?

a )

NG </

6. Sirtiinmelerin ihmal edildigi ortamda iki cisim K noktasindan \71 ,ve \72 hizlariyla sekildeki gibi egik olarak atildiktan
bir siire sonra atildiklari yatay diizleme diisiiyorlar.

Dusey

K

Buna gore cisimlerin

a) Havada kalma siireleri

b) Yatayda alinan maksimum yol

¢) Maksimum yiikseklik

arasindaki iliskileri bulunuz.
4 )
\_ )
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® Acik Uclu Sorular

7. Siirtiinmelerin ihmal edildigi ortamda yerden h kadar yiiksekteki bir noktadan diisey yukariya dogru atilan K cisminin
hareketi siiresince hizinin zamana gére degisimi grafikteki gibidir.
Hiz (m/s)
40
0 \ S Zaman (s)
Cisim ayni noktadan serbest birakilirsa, yere carpma hizi ka¢ m/s olur?
(g=10m/s?)
4 )
. _
8. Yiiksek hizla hareket eden jetler yere inisleri sirasinda arkalarindan parasiit acar ve bu sayede de daha kisa mesafede

durabilirler.
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® Acik Uclu Sorular

9. Havadirencininihmal edildigi ortamda bir hava balonu30 m/sbiiyiikligiindekisabit hizlayukaridogru yiikselmektedir.
Balon yerden 35 m yiikseklikteyken bir cisim balondan, balona gore 40 m/s'lik hizla yatay olarak atiliyor.

Ivba,on =30 m/s

=40 m/s

'—.—-.' Veisim =
Q—

Buna gore

a) Cismin cikis siiresi kag s olur?

b) Cisim, ¢ikis siiresi boyunca ka¢ m yiikselir?

¢) Cismin yerden ¢ikacagi maksimum yiikseklik ka¢ m olur?

d) Cismin ucus siiresi kag s olur?

e) Cisim yatayda ka¢ metre yol alir?

f) Cisim yere carptiginda balon yerden ka¢ metre yiiksekte olur?
g) Cismin hareketine ait hiz-zaman grafigini ciziniz?

(g =10 m/s?aliniz.)
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Beceri Temelli -l

ISE ALINACAK MIYIM?
1. Yonerge

Bir petrol sirketine miihendis olarak is basvurusunda bulundugunuzu ve miilakat sinavini gectikten sonra ise alim
testi icin caginldiginizi diisiiniiniiz. Testte asagidaki sorular aciklayarak cevaplamaniz istenmektedir. Testinizdeki
Birinci Asama Sorulari’ni dogru cevaplarsaniz, ikinci Asama Sorusu’'nu gérmeye hak kazanacaksiniz. Cevaplarinizi
yazarak is basvurunuzu tamamlayiniz.

Birinci Asama Sorular

1. Sekildeki petrol tankinin doldurulmasi icin derinligini 6lgmeniz gerekmektedir ancak sabah arabanizla petrol
depolama sahasina gelirken tiim él¢gme aletlerinizi ofiste unuttugunuzu fark ettiniz. Dijital kol saatinize
baktiniz ama geri déniip aletlerinizi almak icin artik cok gec! Arabanizi tekrar incelediniz ve yaninizda sadece
bir vakumlama sistemi, bir kalem ve 4 adet tel zmbalama aleti oldugunu gérdiiniiz. Miimkiin olabilecek en
hassas bicimde derinligi 6lcmenizi istiyoruz, bu durumda él¢iim islemini nasil gerceklestirirsiniz?

4 )

2. Olusturdugunuz yontemde kullandiginiz denklem ve hesaplamalan yaziniz. Olctiigiiniiz derinligi ve

tasarladiginiz yéntemle bulabileceginiz diger bulgulari matematiksel olarak ifade ediniz.
(g =10 m/s? aliniz.)

a )
N /
3. Elde ettiginiz sonuglara gore tel zmbanin hareketine ait konum-zaman, hiz-zaman ve ivme-zaman grafikleri ciziniz.
" )
\_ /
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Beceri Temelli - |

ikinci Asama Sorusu:
4. Tebrik ederiz. Buraya kadar tiim sorularimiza dogru cevap verdiniz ama test daha bitmedi. Bu soruyu da
cevaplayabilirseniz ise alinacaksiniz.

Bir petrol tankimiz daha var. Bu tankin yiiksekligini ilkiyle kiyaslamanizi istiyoruz. Ama bir sartimiz var, yukarida
hangi araclardan yararlandiysaniz birini secerek bize vermeniz gerek. Tabii kabul ederseniz. Yerine, yeterince biiyiik
olan sekildeki su bidonunu ve istediginiz kadar su verecegiz ancak unutmayin tanklari su ile dolduramazsiniz.

&>

e ——

Q_

4 )
g )
2. Yonerge

Hava direncini ihmal ederek, giinliikk hayatta serbest diisme denklemleri ile ¢6zebileceginiz bir problem
diisiiniiniiz. Probleminizin ¢éziimii icin bir deney diizenegdi tasarlayiniz ve deney diizeneginizi sekil cizerek
aciklayiniz.

a )
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Verilen metin ve gorselden yararlanarak asagidaki sorulari cevaplayiniz.

Olimpiyatlarda sporcular 70 m uzakhkta bulunan, 1,3 m yiiksekligindeki hedefe kendilerine ait 6zdes oklari atarlar.
Miisabakalarda, miisabaka kurallarina gore en fazla 9,3 mm capindaki oklar kullanilabilir. Ancak sporcular, oklarin
hedeftensekmemesive hedefte sarkik kalmamasiicin genellikle 5,5 mm civarindaki oklari tercih ederler. 5,5 mm capindaki
oklar kullanarak yani okun hareket dogrultusundaki dik alani en aza indirerek okun hem hedeften sekmesini hem de
riizgarin hedeften saptirmasini en aza indirmeyi hedeflerler. Bu sekilde atislarinin gecerlilik oranini arttirmaktadirlar.

I
L O ——
I

v

70 m

2018 yilinda Samsun'da diizenlenen Diinya kupasi ¢eyrek final maginda milli sporcumuz Yasemin ANAGOZ, Chang
Hye JIN ile karsi karsiya gelmis ve her turda 3 ok atmistir. Kazandigi miisabakanin son turundaki 3 atis icin teknik
inceleme yapilmis ve asagidaki tablo olusturulmustur.

Okun Yaydan | Okun Hedefi = Okun Hedefi '
Sporcu Nu:::asl Cikis Hiz1 | Vurma Siiresi | Vurma Hiz W‘ fil D(zllf)m
(m/s) (s) (m/s)
Y . I 72 1,01 67,81
asemin
ANAGOZ 1I 60 1,21 56,52
111 66 1,10 62,17

1.  Okun capinin artmasi ile okun hedeften sekmesi arasinda nasil bir iliski olabilir?

2. Yasemin ANAGOZ'iin yaptigi iic atis icin okun yaydan cikis hizi ile hedefi vurma hizi arasindaki degisim
miktarlarini bulunuz. Buldugunuz degerleri yukaridaki tabloya yaziniz.

3. Riizgar, nem, basing, sicaklik vb. etkilerin sabit oldugu varsayilirsa hiz ile hava direnci arasinda nasil bir iligki
vardir? Tahmin ediniz.
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PARASUTLE ATLIYORUM Hiz

Limit hiz
Yanda bir parasiitciiniin serbest diisme hareketi sirasindaki i i
hizinin zamana bagh degisim grafigi verilmistir.

Zaman

Yukaridaki grafigi inceleyiniz. Grafikte zaman araliklari ile ifade edilen her bir bélim icin asagidaki tablo
olusturulmustur. Tabloda parasiit¢iiniin agirhgi ile parasiitciiye etki eden hava diren¢ kuvvetleri resimlerle
gosterilmistir. Bu kuvvetlerin biiyiikliiklerini g6z 6niinde bulundurarak parasiitciiniin hareketlerini aciklayiniz ve
actklamalarinizi tablonun ilgili kismina yaziniz.

Zaman Aralifn | Parasiitciiye Etki Eden Kuvvetler Parasiitciiniin Hareketi
t=0
g
G
F =0
Ef

2. Yonerge

Yonerge'de verilen gérsellerden hareketle asagidaki sorulari cevaplayiniz.

1. Parasiitcii hangi durumda limit hiza ulasir?

2. Parasiitciiler ucaktan genellikle "karin asadi” pozisyonda atlamayi tercih ederler. Sizce bunun sebebi ne olabilir?
Aciklayiniz.

3. Yiiksekten diiserken limit hiza ulasan cisimlere drnekler veriniz.

4 )

\_ )
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Asagidaki bulmacayi ¢cozerek anahtar kelimeyi bulunuz.

1 2z

Ot

o

o 7
L L ?
. 9

10

11

()5

SOLDAN SAGA

10.

1.

Hava direncinin, en kiiciik degerini aldi§i modelleme sekli

Hava direncinin ihmal edildigi ortamda ilk hizsiz olarak
birakilan cisimlerin yalmz cekim kuvveti etkisinde
yaptigi hareket

Cisim atildiktan diisene kadar gecen siire

Hava direncinin ihmal edildigi ortamda yerden
yukariya dogru diisey olarak atilan cismin ¢ikabilecegi
en biyiik yiikseklik

Gok cisimlerinin birim kiitleye uyguladigi cekim kuvveti

Yatay atis hareketi yapan cisimlerin yatayda
gidebildikleri en biiyiik uzaklik

Yiiksek bir yerden yatay olarak atis yapan okcunun
attigi okun yere diismesi esnasinda yaptigi hareket

Basketbolcunun atisi sonrasi basketbol topunun
yaptigi hareket

YUKARIDAN ASAGIYA

2. Siirtinme kuvveti gibi cismin hareketine zit yonlii olu-
san ve cismin hareketini zorlastiran etki

6. Ortamin diren¢ kuvvetinin cisim agirigina esit oldugu
andaki hiz

7. Yukaridan asadiya dogdru atis hareketinin serbest diisme
hareketinden farki

ANAHTAR KELIME QQQQQ QQQ@QQ
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CEVAP ANAHTARI

5 @ E-F-C 1. cismin agirhgr 1D
2. cekim ivmesi / cismin kiitlesi
3. serbest 2. ¢
Asagiya dogru 4. 21t 3. A
T duseyaus E-D-C 5. artar
6. geometrik sekline 4. B
m 7. en biiyiik kesit alani (A) 5 A
3 A-B-C 8. cismin sekline/ akigskanin cinsine '
9. limit hiza 6. C
10. yatay atis hareketi
4 vatayats YatayG-H-( 1. asagidan yukari atig hareketi 7. A
Diisey E-F-C 12. cekim 3. B
13. yatay / diisey
14. egik atis hareketi 9.D
2 # Yatay G-H-(
DiiseyA-B-C
\ J \ y \ y

1. {KQ 4 Fzk-A-V2 1.
t v t§|k|§:4s E: t..=5s
L .!,hl' h hy 1 F4 = G oldugunda cisim limit hiza (v;;,,) ulasir. 40 m/ i "
- m/s T ~
4.‘V h, " 8 ki 2A - Vi =m, - g l
H ke 2A-vjy2=my- Ko
2t | h,=3h+5h=gh limy” = My * & i h=45m
! Vx . My _ Vimd® :
M- 2 =4jse 2= ML —
+ Vy My Vimy
3v l 1
ﬂ=4—§=16 veg-t h=3-g-t
2. my 1 v=10-5=50m/s 45-1.10.¢
m-a h=7-(g—a)-t2 2
T h=v0~t-§'g-t2
% 5. t=3s
'l 5 1 A B
3 Z=2.5.¢2 ) _ 1 "
25m m-g 272 O‘K\ o) h=40-9-3:10-9
3 t=1s % h=45m v=10-3=30m/s
v N
\ 9.
k a) 30m/s b) heyes =%~1O-32=45m
N T
R
3 * 40m/s ) hpy =45+35=80m
v _ 30 1
t=g= 703 d) hgx =58+ 12
yer . _1
6. a) vy, > v, oldugundan t;>t, 80=3-10-t
x=v-t h=2 ti=4s ty=t +t=7s
" 1 (m/s)
- v v (m/s
4k=20-t b)x=v-t Vo > Vi, %:7 g) e)x=v,-t,
1.2 2 40 yatay
X _ 22 1 30 x=40-7
% 21 X ts) x=280m
=Z.g.%2 1 -9 s
cJh=5-g-t t, 3.7 f)h'=vy-t,+h
h,
- 1.2 - h a t? oldugundan -1 =4 -40 .
t=3s h—2 10- 3 h=45m g h2 disey h'=30-7+35
h'=245m
8 a) b)
°  Ugagin arkasindan agilan paraslte hava tarafindan ugagin Bir cisme uygulanan direng kuvveti akiskan ortamin cinsine, cismin hizina ve cismin akiskan
hareket yoniinezit ydnde bir direng kuvveti uygulanirve bu ortamla temas alaninin biytiklugiine baglidir. Bu degiskenlerden herhangi birinin artmasi
kuvvetin etkisiyle ucagin daha kisa mesafede durmasisaglanir.  havadireng kuvvetinin artmasina neden olur ve ugak daha kisa mesafede durabilir.
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CEVAP ANAHTARI

Ogrencilerin verdigi cevaplara gore farkhlik gériilebilir.
Muhtemel cevaplar:

1. Yonerge: Birinci Agsama Cevaplan

@ Bu araglar1 kullanarak serbest diisme deneyi yaparsam derinli-
gi hesaplayabilirim. Tankin st béliimiine ¢ikarak kapagi agip
vakumlama sistemi ile tankin i¢indeki havay1 bogaltirim. Sonra
icerive hava kagirmamaya ¢alisarak bir adet tel zzimbalama aleti-
ni kapagin hizasindan tankin i¢ine serbest birakirim. Biraktigim
anda dijital saatimdeki kronometreyi ¢alistiririm. Tel zimbanin
yere diigiigiinii gozlemler ve zimba yere ¢arptif1 anda kronomet-
reyi durdururum. Béylece vere diisme siiresini Glcerim. Siireyi
kullanarak tel zimbanin diistiigii yiiksekligi hareket denklemin-
den hesaplarim. Bulacagim yiikseklik tankin derinligine esittir.

@ Eger tel zzimbanin yere ¢arpma siiresini t = 1,2 saniye olarak
dl¢titysem yer ¢cekimi ivimesi, g = 10 m/s* olmak {izere serbest
diisme denklemlerinden yararlanarak yiikseklik h degerini 7,2
metre bulurum. Bu say1, tankin derinligini verir ve istediginiz
6l¢timii yapmis olurum ayrica bu yéntemle tel zimbanin yere
¢arpma hizin1 da hesaplayabilirim. Denklemden hesaplanirsa
yere ¢arpma hiz1 12 m/s olur.

RN . | 9. » - -
h= > g t= = JO AR =T VSAg.tm10.1,2—12mf's

@ t = 1,2 s l¢iimiine gore tel zzimbanin yaptig1 serbest diisme ha-
reketine ait konum-zaman, hiz-zaman ve ivme-zaman grafikleri
agagidaki gibi olur,

vn&mf‘) a‘EmJ's’)

12
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Ikinci Asama Cevabi

Ilk tankin derinligini élcerken dijital saatimi, vakumlama siste-
mini ve bir adet tel zimbalama aletini kullandim. Dijital saatimi
size vermeyi secersem onun yerine aldigim suyu ve su bidonunu
kullanarak ilk tankin derinligini yorumlayabilir ve ikincisiyle ki-
yaslama yapabilirim. Bunun i¢in yiiksekligini hesapladigim ilk
tankta deneyi tekrarlarim ve agagidaki yonergeleri izlerim.
1. Tel zimbay serbest biraktigim anda su dolu bidondaki
muslugu agarim.
2. Yere carptig1 anda muslugu kapatir i¢inde kalan su miktarini
isaretlerim.
3. Burada disar1 akan su miktar, tel zzmbanin diisme siiresini
belirler.
4, Bidonu tekrar su ile doldurup ayni islemi ikinci tank i¢in
tekrarlarim,
5. Tel zzmba yere diisiince muslugu kapatir, kalan su miktarim
isaretlerim.
6. Kalan su miktarlar1 ayni ise tanklarin derinlikleri aymidir.
7. Bidonda daha fazla su kalmissa ikinci tankin derinligi daha
kiigtiktiir.,
8. Bidonda daha az su kalmissa ikinci tankin derinligi daha
biiyiiktiir,
Size dijital saatimi vermek yerine kullandigim bagka bir araci ve-
rirsem, 6l¢lim isinde kullanmami zorunlu kildiginiz bidonu ve
suyu kuallanamam ve sartinizi saglayamam.

2. Yonerge:
Ogrencilerin verdigi cevaplara gore farklilik gériilebilir.
Not: Konu ile ilgili bilgiler i¢in bk. MEB Ortaégretim Fizik 11
Ders Kitab1, Sayfa 88-93.
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Yaydaki esneklik potansiyel enerjisi, okta kinetik enerjiye do-
niisiir. Okun ¢apinin artmasi ile kiitlesi de artar. Kiitlesi arttig
i¢in okun yaydan ¢ikis hiz1 azalir. Okun ¢apinin artmasi ile
hareket dogrultusundaki dik alan artar, bu durumda etki eden
hava direnci artar ve ok daha fazla hiz kaybeder. Bu nedenle ok
hedeften sekebilir veya hedefte sarkik sekilde durabilir.

@) Lans72- 67,81 =4,19
IL. atig 60 - 56,52 = 3,48

II. at1g 66 - 62,17 = 3,83

Sporcu

Atig
Numarasi

Okun
Yaydan
Cikis
Hizi
{(m/s)

Okun
Hedefi
Vurma
Stiresi

(s)

Okun
Hedefi
Vurma

Hiz1

{m/s)

Hizdaki

Degisim

Miktar1
(m/s)

I

72

1,01

67,81

4,19

IT

60

1,21

56,52

3,48

oI

66

1,10

62,17

3,83

@ I. ve II. atig karsilagtirildiginda I. atig %20 daha fazla bir ilk hiza
sahiptir. Hizdaki azalma miktar1 kargilagtirildiginda bu deger L.
atigta I1. atiga gére % 20den daha fazladir. IL. ve III. atig kargilag-
tinldiginda III. atig %10 daha fazla bir ilk hiza sahiptir. Hizdaki
azalma miktar1 karsilagtinldiginda bu deger IIL atista IL. atisa
gore % 10 dan daha fazladir. Sonug olarak hizin artmasi hava
direncini arttirir.

Okun ¢apinin artmast ile hareket dogrultusundaki dik alani art-
maktadir. Alan artiginda ok hedeften sekiyorsa etki eden hava
direnci daha fazla olmalidir. Sonug olarak hareket dogrultusun-
daki dik alanin artmast hava direncini arttirir.

Not: Konu ile ilgili bilgiler i¢in bk. MEB Ortadgretim Fizik 11
Ders Kitabi, Sayfa 93-95.
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1. Yonerge:

Paragiit¢ii sadece agirh§inin etkisinde yer ¢ekimi ivmesi ile ha-
rekete baglamistir.
Paragiit¢iiniin agirhi@ina zit yoénde hizla beraber artan hava di-
reng kuvveti olusmugtur. Net kuvvet etkisiyle azalan ivme ile
hizlanmstir,
Hava direng¢ kuvveti cismin agirhgina esit oldugu igin cisme etki-
yen net kuvvet sifir olmustur. Bu durumda cisim ivmesiz hareket
ederek sabit hizla hareketine devam etmisgtir.

2. Yonerge:

Hava diren¢ kuvveti, parasiit¢iiniin agirhgina esit oldugu anda

parasiit¢ii limit hiza ulagir.

Paragiit¢iiler karin agag1 pozisyonda diiserken viicutlarinin hare-
ket dogrultusuna dik olan kesit alanlari, bas asag1 pozisyondaki-
ne gore daha biiyiiktiir. Bu nedenle parasiit¢iiler, bu pozisyonda
yere daha yavas inerler.

Ogrencilerin verdigi cevaplara gére farkhlik gésterebilir.

Muhtemel cevaplar; Yagmur damlasi, dolu...

Not: Konu ile ilgili bilgiler i¢in bkz. MEB Ortadgretim Fizik 11
Ders Kitabi1, Sayfa 95-97

] [TETATETE]
1 EENDEEEE

|4
|s | ‘ ‘ | |
|m |

]

Anahtar Kelime: CIKIS SURESI
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Etkilesimli Kitaplar

Beceri Temelli Kitaplar

Soru Bankasi

Mobil Soru Bankasi ’
3B Modeller ’
TRT EBA TV Lise ’

‘ Dinamik Uygulamalar
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http://ogmmateryal.eba.gov.tr




